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A gyermekvédelem theoriája és a 
praxis.5)

Irta: Dr. NEUMANN ÁRM1NNÉ.
A gyermekvédelem nagy munkájában 

nálunk úgy az állam, mint a társadalom 
részt vesz. Az állam megalkotta a gyermek 
menhelyeket, a társadalom jótékonysági 
egyesületek tagdíjaiból és egyes nagylelkű 
emberbarátok nagyobb adományaiból több 
gyermekvédelmi intézményt tart fönn. A 
látszat szerint sok történik és jól történik. 
A valóságban kevés és azt is rosszul hajt­
ják végre. Megalkották a gyermekvédelmi 
törvényeket melyekben kimondották, hogy 
Magyarországon minden elhagyatott gyer­
meknek joga van ahhoz, hogy róla az 
állam gondoskodjék. A szép elv ugyanazon 
jogokat ad minden gyermeknek, törvényes 
es törvény tel ennek, beteg és egészséges 
gyermeknek, erkölcsös, józan életű, becsü­
letes, de a sors csapásaitól üldözött szülők 
gyermekeinek, épp úgy, mint azokóinak, 
kiknek közelségük, romlottságuk, züllött- 
«egük révén megmételyezi ártatlan kis gyer­
mekeik angyali lelkét.

A törvény megadja a jogot, de a tör­
vénynek, mint minden állami intézkedés 
végrehajtásának nehézségei és formaságai, 
a praxis, megkisebbitik a nagy elv gyakor-

*) tizem, emberbarát! eszmékben gazdag czikk. t, mely 
nálnnk is aktuális a „Gyermekvédelmi Lap“-ból melynek |.’száma 
május 15-én jelent meg, vettük át. A ezikk iránya bőven igazolja 
az uj lap szociális szükségességét és ha még megemlítjük, ho°-y a 
hazafias érdek előmozdítására a szerkesztését oly kivaló férfiak 
vállaltak, mint : br. Edelslieim Gyulai Lipót és dr. Tordai Ferencz 
és a lap munkatársai: Vaszary Kolos, Apponyi Aliiért gr, Berze- 
viczy Albert, Békái Jenő, Széli Ignácz, Széli Kálmán, ’ Teleki 
Géza gróf, Wlassics Gyula. Zieh János gróf, Zieh Aladár gróf 
Bosnyák Zoltán, Ituffy Pál, Neumann Árminná stb. stb. : akkor 
méltán mondhatjuk, hogy minden nemes érzésű emberbarát támo­
gatására erdemes. A lap havonként egyszer jelenik meg és előfi­
zetési ára 4 korona. Egyes szám Ara 40 fillér. — Szerk.

lati értékét. Az elhagyatottság megálla,pi 
tása törvényes szülők néhány hónapnál 
idősebb gyermekeinél oly körülményes és 
hosszadalmas, hogy közigazgatási hatósá­
gaink közismert lassúságánál, heteket vesz 
igénybe. Az alatt az igazán elhagyatott tör­
vényes gyermek elpusztulhat, elhalhat, kivált 
ha beteg és hely szűke miatt a közkórhá- 
za„ „ miat rendesen nem fogadják be. A 
szülők erkölcstelensége, ziillöttségónek meg­
állapítása is végtelenül körülményes. Még 
bnoi ítélettel _ végleg el nem marasztalt 
szülök kezeiből is nehéz a törvény embe­
reinek a gyermeket kiiagadniok.

Az állami gyermekvédelem végrehaj­
tása nehézkességei által előálló fonákságok, 
lehetetlen és igaztalan helyzetek megszün- 
tetesehez, van nálunk elsősorban szükség a 
társadalmi gyermekvédelemre.

.A gyermekvédelem különben nincs ki­
merítve azzal és nem szabad hogy arra szo­
rítkozzék, hogy csak az igazán elhagyott 
gyermekeket vegye védelmébe. Az élet küz­
delmeinek napjainkban mindinkább foko­
zódó nehézségei mindinkább kívánatossá 
teszik azt, hogy a munkájokból, keresetük­
ből, úgy^ ahogy, ha nyomorogva is de meg­
élő szegény embereknek valamely alakban 
segítségükre siessünk. Hogy gyermekeiket 
jól táplálhassák és ezzel egészséges fejlődé­
süket biztosítsák, hogy jól ruházhassák és 
ezzel ez utón az idő visszon tagságai tói meg­
védve, egészségüket oltalmazzák. Kívánatos, 
hogy nagy számmal legj’enek oly intézmé­
nyeink, hol a mindennapi kenyérért mun­
kába álló szülők oltalom, felügyelet nélkül 
maradt kisdedei egész nap minden szüksé­
gessel elláttasanak, hogy a kenyórkoresós 
fárasztó munkájával ne zavarja a szülőket |

otthon hagyott gyermekeik hogylóteórt való 
aggódás.

A törvény azt is mondja, hogy minden 
szegén}7 embernek jussa van ahhoz jhogy 
meggyógyítsák. Ingyen patika és ingyen 
orvos illeti meg, de ez is csak a theoriá- 
ban van így. A praxis meghazudtolja a szép 
elvet, pedig kis gyermekek nem érnek rá 
megvárni, míg kijárják az ingyen orvossá­
got, előbb meghalnak, ha a jószivü ember­
barátok nem segítik ahhoz, hogy ingyen 
orvost és orvosságot kapjanak. Ezért van 
a gyermekvédelmi intézmények között az 
ingyen orvosságot, esetleg tápszert is szolt 
gáltató rendelő intézeteknek, milyeneke- 
nálunk az Ingyentej, Fehérkereszt tart fönn, 
messze kiható nagy jelentőségük. A gyer­
mekgyógyítással hivatásszerüleg foglalkozó 
intézményeink, rendelő intézményeink tulaj­
don kép csak fölmunkát végeznek, csak theori- 
ában gyógyítanak, a praxisban nem, mert 
a tanácsért odaforduló szegény szülők leg­
többje nem tudja megszerezni a beteg gyer­
meküknek rendelt orvosságot. Ép azért 
kívánatos az, hogy a gyermekkórházak ren­
delő intézetei nálunk is épp úgy oszto­
gassanak ingyen gyógyszert, mint a hogy azt 
nem egy külföldi gyermekkórház megteszi.

A törvény kimondja azt a nagy elvet, 
b°gy minden G —12 éves gyermek köteles 
iskolába járni. E törvónj't már közel négy 
évtized előtt hozták meg, tehát ez ország­
ban nem szabadna analfabétának lenni. 
Theoriában igen, a praxisban nem. Ezer és 
ezer, nem, tízezrekben menő gyermekek 
iskolakerülők, azért mert vagy nincs ruhá­
juk, a miben iskolába mehetnek, vagy oly 
messze laknak az iskolától, hogy onnan 
napközben tanítás szünete alatt haza nem

A szellem hatalma-TÁEC 

Nekem is volt . . .
Nekem is volt álmom,
Nekem is volt vágyam,
Nekem is letépték,
Fehér könnyű szárnyam,
Engem is tiportak 
Sötét, nehéz gondok 
S elgondoltam akkor,
Hogy a kik búsulnak 
Azok mind bolondok !

Eloszlik a bánat 
— S jön helyette másik . . .
Firkádé ég alján 
Fényes csillag látszik :
Reszkető világa 
Imádság és élet . . .
Valamire vágyom,
Valamitől félek . , .
Könnyes szemmel kérdem 
Lehetek-e boldog ?
Hisz a kik szeretnek 
Azok mind — bolondok!

S látjátok oly édes 
Ez a gyötrő bánat,
Langyos szellő tépi 
Hajamat, ruhámat,
Megfüröszt! csókkal 
Könnyes szemem párját,
Altatja szivemnek 
Ezer búját, gondját . . .
Ugy-e édes szivem 
Ne cseréljünk gondot,
Maradjunk szerelmes 
Búsuló bolondok !

Dr. Radványné Ruttkay Emma.

Kállay Miklóst tartotta a legszebb férfinak az 
x . . . . í fürdő egész közönsége, a mely viszont Szent- 
halmay Pál özvegyét deklarálta a legrutabbnak, nem­
csak az ottani hölgyek közt, de tán az egész vár­
megyében is alig akad párja. Valódi orgiát ült nála 
az a demon, a ki mintha beleavatkozott volna a 
1 eiemtő nagy művébe és Magdában adta volna a 
n6mem karikatúráját.

Hát csúf volt szegéuy és hogy mégis ott volt 
neve mellett az özvegy jelző, ezt csak apja régi, 
meghitt barátjának, Szeutbalmay Pál miniszteri ta­
nácsosnak köszönthette, a ki megsajnálta azt a na- 
gyón rut, de époly szegény leányt is hogy nyug­
diját biztosította szamára, nőül vette a szerencsétlen 
ai vat. Szép cselekedet volt tőle. Magda bálából vég­
telen ön föl áldozással apolta utolsó percéig jótevőjét.

Es ezen a nyáron az történt, hogy a legszebb 
férfi csapott föl lovagjául

Kállay Miklós már a szerelmi vallomásoknál 
tartott, mikor kettősben sétálgattak a fenyvesek között.

Magda azonban nagyon okos asszony volt, és 
nem adott hitelt annak a sok szép szónak.

, — Ihgyje el, Magda, maga a legbájosabb te­
remtése az Istennek szellemi tulajdonságai révén.

A szellemem ? Hát azt akarja maga elhitetni 
velem, hogy elég a férfinak, ha a nő, a kit magáévá 
tesz, esetleg szellemesebb a többinél ? ha története­
sen több van a szivében, a lelkében, mint amazoknak ? 
Édes barátom, a férfi szerelmében annyi a hiúság, 
hogy mindig szüksége vau a mások bámulatára sze­
relme tárgyával szemben.

— Így tesznek a tuczat férfiak, de a kiben ko­
moly szerelem támad az a nő belső értékét mérle­
geli és a szellem olyan kincse a nőnek, a mi messze 
maga mögött hagyja a múlandó testi adományokat. 
Higyjeu a szavamnak és legyen a feleségem.

— Magáé? a nők beezózett kegyelméé? Eli, ez 
csak olyan szeszély önnél, mint a játékokkal fulla­
dásig el halmozott gyermekűéi az, mikor a drága já­

tékoktól egy pillanatra megcsömörülve, az uczáu 
talált hitvány, kesliedt játékban gyönyörködik.

Te63ren próbára. Négy heti gondolkozási 
időt adok s ha csak a legcsekélyebb változást ta­
pasztalja nálam ez alatt ...

— Ne fogadkozzók. A próbaidőt elfogadom.
Kezet adott rá, hogy a kitűzött terminusig nem 

ostromolja feleleletért, de aztán el nem fogad egy 
igényi ellenvetést.

Es a legszebb férfi továbbra is árnyéka maradt 
a legrutabb asszonynak.

Uj vendégek érkeztek ; köztük Lányi Sándor 
osztály tanácsos leányával, Sárikával.

A világszép Lány Sárika lett ettől fogyást a 
a fürdő csillaga ; a góczpont a mely köré az egész 
férfi közönség csoportosult.

Senki sem boszankodott e tényen jobban, mint 
Kállay Miklós, a ki kénytelenségböi csak pár szót 
váltott az ünnepelt Sárikával, de az elég volt arra, 
hogy fölháborodjék azok léhaságán, a kik oly min­
den belső tartalom nélkül levő növel tudják idejüket 
elfecsérelni.

És mennyire boszankodott, mikor egy társas 
kiiándulás alkalmából epen az a szellemtelen szép 
báb jutott neki társul.

Az egyetlen a mi elviselhetővé tette Miklósra 
ezt a tarthatatlan helyzetet azok az irigy tekintetek 
voltak, melyek rá irányultak, a miért a világszép 
leányka neki adott előnyt a többiek fölött.

Ez mulattatta, ez jólesőeu cirógatta a hiúságát.
De furcsa valami is az a hiúság! ?
Ugyanez vezette akkor, mikor időnként négy- 

kezre játszott vele, a társalgóban.
Persze, hogy valami tartalmas társalgást fok7- 

tásson vele, az ki volt zárva. De há ki vár va­
lamit egy ilyen szemre való kis szapaububoréktól.

így nevezte Kállay Miklós Lányi Sárikát.
Elkövetkezett a fürdő közönség osztási ideje.
Kállay Miklós korrekt ember volt,. Ilyennek 

ismerte mindenki, Igazuk volt,
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mehetnek. Ezért kell a társadalmi gyermek- 
védelemnek itt is jóakarókig közbelépni, 
hogy a theoriából praxis legyen. Hogj1 a 
gyermekek iskolába járhassanak, hogy a 
gyermekeknek legyen ruhájuk, miben isko­
lába járnak, hogy legyen otthonuk az isko­
lában azoknak, kik reá szorulnak arra 
hogy egész nap ott maradjanak, addig, mig 
szülőjük a munkából visszatér.

A törvény tiltja a kóborlást, csavar­
gást, a praxis megint meghazudtolja ezt a 
theoriában szép elvet, hisz ezer és ezer 
gyermek csatangol éjjel és nappal, és rom­
lottságukkal veszélyeztetik a közbiztonságot 
és napról-napra növekedő számukkal a jövő 
nemzedék erkölcsi alapját.

Az elmondottakkal eléggé igazoltam, 
hogy a gyermekvédelem theoriáját a praxis, 
az élet nagyon sokszor meghazudtolja.

A gyermeknyomor nálunk óriási ará­
nyokat öltött. A társadalom ezen legször­
nyűbb betogségét egyedül paragrafusokkal 
és papiros rendszabályokkal gyógyítani nem 
lehet. Mindnyájunknak kezet kell fogni és 
egyesült erővel harczolni egy nagy, magasz­
tos, hazafias czélért ; oly ellenséggel kell 
megküzdenünk, a mely nem csak jelenün­
ket, hanem jövőnket is végromlással fenye­
geti. Nem első kötelessége-e minden haza­
finak, hogy az ország legdrágább kincsét: 
az ifjúságot, a mely ezrével romlik és pusz­
tul, megvédelmezze és megakadályozza, hogy 
annyi erős munkabíró kéz, amelynek a 
nagy nemzeti munkából ki kellene venni 
a maga részét, támogatás hiányában, a 
társadalom számára veszendőbe menjen

ami még rosszabb — ellene forduljon.
Mint a külföldön, úgy nálunk is gyü­

lekezzenek a hivatalos körökön kívül az 
asszonyok és a leányok, a gyermekvédelem 
zászlaja alá! Igyekezzenek elérni azt, hogy 
a meglévő törvényeket szigorúan végre­
hajtsák, a hiánj’zókat pedig pótolják. Az ő 
kötelességük lenne a külföldi példák sze­
rint a szegény gyermekeket dajkálni, taní­
tani, gondozni, szeretettel körülvenni.

Az elhagyott gyermekekre kellene gon­
dol niolc és segítségükre sietniük azoknak, a
kik dúskálnak az élet javaiban is annak 
ezer örömeiben

„Engedjétek magatokhoz a kidedeket“
— és tietek lesz a mennyek országa.“

Felhívás írótáljainkhoz!
Egy, évszázadok óta porladó nagy költő, nagy 

dalnok érdekében és a magyar Gén ins nevében szó­
lunk Hozzátok !

Az ő idejétől a mi időking, — a mi pedig vagy 
tiz emberöltő — babérja el nem hervadott. — de 
tövisei sem fonnyadtak el. De a babér, — a mit da­
lai szereztek neki, s az a tövis, a mit életének bal- 
sosa szerze számára — ma is híven kisérik Őt.

A költő — kiről szólunk -- a szerencsétlen 
báró Balassa Bálint! Költő volt és hős. 
Kaid es toll e kettő volt eszköze. Szerető nagy

Délfelé járt. Szeuthaliny Pálné rendelést adott, 
hogy vitessék le podgy ászát.

Kopogtak az ajtón
— Bocsánat, méltóságos asszonyom, hogy há­

borgatom.
Hozta Isten kedves Kállaj7.

Mint értesültem : a délutáni vonattal utazik. 
Néhány héttelelöbbabban egyeztünk meg, hogy mielőtt 
elutazik, megadja válaszát a függőben maradt kér­
désre. Én megkértem a kezét. Felelőiét várom.

Kállay Miklós ábrázata olyan fehér volt mint, 
a napon fehérített gyolcs.

Az özvegy arczáu görcsösen vonaglott át az a 
bizonyos mosoly.

— Maga tulon-tul korrekt ember, kedves Kállay 
a lelkiismeretével szemben. Nyugtassa meg a hábor­
gó lelkiismeretét, mert a mivel tartozott neki, lerótta. 
Isten magával. Ha még találkozunk valaha, remé­
lem, mint jó barátok üdvözöljük egymást. Ég áldja.

•SzenthaImynenak mindenki számára volt egy 
mosolya a bucsuzás alkalmából ; sőt mosolygott még 
akkor is mikor a kocsi lekanyarodott a fürdő telep­
ről. Mert hát a tanácsosim okos asszonynak tartotta 
magát es ez az okosság nem engedné, hogy csalódás 
számba vegye azt, amiben úgy sem hitt, a mint 
egyre hangoztatta.

Es mosolygott, mikor pár nap elteltével a rövid 
hymenyhirt hozták a lapok :

„Kállay Miklós miniszteri titkár eljegyezte a 
szép Lányi Sárikát M . . . fürdőn.“

— Milyen nagy hatalom is a nő szellemes 
volta, a belső értéke a férfi szemében ; szólt magá­
ban az okos Magda.

Es ismét mosolygott úgy, hogy még a könnye 
is utána csordult,.

éppen jókor érte el a halál, 
sors már nem hagyott Neki

a

szive kettőért dobogott: a hazáért és a szerelemért. 
A mit az elsőért tett, azt kardjával irta a történelem 
fehér lapjára véres betűkkel, a mit a másikért érzett
— azt tollával irta a költészet fényes lapjaira.

Élete ebből állott: szeretett— dalolt — harcolt,
Élete — vigasztalan volt s nem volt derűje,

— csak az, mit, pazar fényű lelke ontott maga köré. 
Isteni derű, — a mit mi látunk de a miért ő szen­
vedett.

Élete a keserv szikla falai, melyek tövében a 
a költészst bűbájos virágai fakadtak.

Családi torzsalkodások, szerencsétlen házasság, 
u«gy vagyoni zavarok, örök lelki nyugtalanság, és 
egy kínzó viszonzatlan szerelem, ezek kísérték élet- 
ut ján egeszen a < Ifiig a diadalmas várostromig, a mely 
neki halálos sebet hozott.
, Fiatalou — de 

Óriási vagyonából a
több földet, — mint a mennyit a koporsója és 
sírját fedő kőlap közé tudott bepréselni a sírásó.

Ott pihent sokat zaklatott teste, de nem soká. 
Jött idő, a mikor még sírjában sem hagyták pihenni. 
Olyanok tették ezt vele, a kiket ő sohasem bántott. 
Kiszórták hamvait a kriptából és egy ossarium 
mélyébe tették s olt hevertek azok 1897-ig.

Nem teljesült az Ót eltemetők kérése. Hiába 
könyörögtek azok az Istenhez :

Requiem a e t e r n a m d o n a e i s !
B a 1 a s s a Bálintnak a nagy' magyar dalnoknak 

máig sem adatott meg az örök nyugalom.
1897-ben csontjai feltaláltattak, tudományos 

úton meghatározhattak és most egy ládába zárva — 
Liptóvármegye levéltárában várják azt a nyugalmat, 
melyet, hő lelke mindig annyira állított.

'írótáljaink ! Balassa Bálint, hozzá méltó elteme­
tése jelen év őszúi megtörténend.

Leli- tséges-e az, hogy e nagy nemzeti gyász- 
ünnepen a magyar irodalom csupán az irodalmi 
társaságok állal vegyen részt — s hogy arról a 
magyar irodalom munkásainak ezrei elmaradjanak ?

Jvz ünnepből részt kér magának az egész magyar 
irovilág. Hogy testben, lélekben és áldozatban ott 
legyen a magasztos Retusnál, midőn egy XVI-ik 
századbeli munkatársát helyezi örök pihenőjére a 
nemzeti kegyelet.

Ezért fordulunk most Hozzátok, Irótársak. 
Tegyük e gyászüunepet magasztosabbá azzal, hogy7 
teljes egészünkben vegyük abban részt.

Övezzük arany koszorúval a nagy7 költő 
homlokát, a mely koszorú minden levelét a késő 
utódok Írói — szép írói, tudományos Írói, hírlapírói 
— fűzzék az Ö számára

Felhívjuk e részvételre irótársaiukat és kérjük 
őket, — hogy az e célra szolgálandó adományaikat 
Liptóvármegye alispáni hivatalához — azon meg-

az okot, amely miatt aMiben keressük hát 
tőke elzárkózik ?

Az ipari vállalkozás, jobban mondva uj és 
nagyszabású iparoknak alapítása, egy uj gyárnak 
létrehozatala nem egyszerit és nem könnyű dolog, 
mert hiszen egy szabatos és megbízhatónak elfoga­
dott rentabilitási számvetés alapján kimutatott jö 
vedelmezés és előrelátható prosperitás még nem elég 
aboz, hogy a tőke magát egy tollvonással attacheálja. 
Tudjuk, hogy az előrelátható és mondjuk tényleg 
be is következő prosperitás biztosítását a vállalat 
rendszerint az első nehézségek leküzdése és tetemes 
előre nem látott áldozatok árán érheti el csak — és 
bizony a legtöbb esetben jórészt ezen úgynevezett 
„gyermekbetegségei“ szokták képezni azt az akadályt, 
amelyen a vállalkozási" kedv és illetve a tőkének 
felajánlása megtörik.

Ebben rejlik tehát a legfőbb oka annak, hogy 
nagyobb uj vállalatok nálunk oly ritkán jönnek 
létre s ez az, amin végre segíteni kellene.

Az irreális alapon és a spekulációiiális célzattal 
előkészített vállalatokról és az ilyenek megindításá­
nál uralkodó szerencsétlen órdekhajhászásról nem, 
hanem csak a reális alapokra fektetett és egészsé­
gesen indulandó alapításokról szólva, érthető, ha az 
ilyen szolid vállalatok iránt érdeklődő tőke, — amely 
itt-ott már talán átélt néhány kudarcot, még a 
legkedvezőbb prosperitás! kilátások mellett is bizo­
nyos előzetes garanciákat keres mindazon üzleti 
áldozatok es talán káros esélyek bizonyos mérvű 
fedezetéül, amelyek az első nehézségek elhárítása, 
vagy könnyebb leküzdése érdekében felmerülnek.

Ha tehát, azt állítjuk, bogy a nagytőke csak 
azért nem tud, vagy nem mer magasabb és tulaj- 
donképeni hivatásának megfelelni, mert a keresett 
előzetes garancia nincs meg, — rajta kell lennünk, 
hogy ezt a garanciális alapot megkaphassa. Keresni 
kell módját annak, hogy ilyen garancia minden 
szolid vállalkozásnak előzetesen kilátásba helyeztessék 
es biztosíttassák is.

S részben pedig az állam s 
a kereskedelmi kormányzat van

illetve közvetlenül 
hivatva segédkezet 

nyújtani számos nagyobbüzemü uj gyár létesítésének, 
valamint iparunk gyors és egészséges kifejlődésnek 
elősegítésére.

késsel ; „az ir ó k arany koszorújára“ 
augustus hó 1-éigrbeküldeni szíveskedjenek.
Kelt,Liptószentmiklóson, 1905. évi május hó 1 -én 

Őszinte szeretettel és hazafias tisztelettel.
Nagy András dr. líexa Dezső.

Pereszlényi Zoltán.

afölött a 
politikánk 

megelőző k.ö«-

Helyes iparfejlesztés.
Nem merülhet fel véleményeltérés 

követelmény fölött, hogy közgazdasági 
minden mozzanatának ma — mindent 
vetkezetességge 1— ahhoz a törekvéshez kell fűződnie, 
hogy tekintélyes őstermelés! produktivitásunk mellett 
egy jelentékeny ipari kifejlődésnek vettessék meg 
egészséges alapja.

Az sem képezheti vita tárgyát, hogy a kisipar 
és a háziiparok létfentartásának biztosítása mellett 
e részben elsősorban különösebb figyelmet érdemelnek 
azok az iparágak, amelyek a mezőgazdasági terme­
léssel közvetlenebb vonatkozásban állanak s anyag 
szükségletük tekint,etében ennek nyersanyagtermelé­
sére támaszkodnak; másodsorban kellő támogatás 
mellett azok lionosilandók meg és fejlesztendők, 
amelyekneklérehozat.alával magunkat a külföldi iparra 
utaltságunk alól függetleníthetjük ; harmadsorban 
pedig azok segiteudők, amelyek részben mint rokon 
részben mint csak kivitelre dolgozó speciális iparok 
jöhetnek tekintetbe.

Jóllehet, ilyen iparoknak, különösen pedig az 
első helyen említetteknek, nálunk — hála a Gond­
viselésnek — minden termelési előfeltétele megvolna 
és tág terük is nyílhatnék és jóllehet az állam is 
elég bőkezűen gondoskodik már évek óta ezek se­
gítségéről, mégis azt tapasztaljuk sajnosai), hogy 
nálunk a nagyobb szabású újabb ipari vállalatok 
gyérek s ipari fejlődésünk nem emelkedik abbau a 
mértékben, mint amilyenben emelkedhetnék.

Ennek okát kutatva, arra a következtetésre 
jutunk, hogy ez jórészt éppen a tőke tartózkodásán 
múlik s csak a vállalkozási hajlam teljes hiánya 
lehet oka annak, hogy — a kedvező körülmények 
dacára — valóságos eseményszámba megy7 az, ha 
tekintélyes állami támogatással egy.egy jelentősebb 
vállalat létrejön, holott mindennapi dolog lehetne, 
hogy újabb és újabb ipari vállalkozások alakuljanak.

Hí dig — pénzszűke fölött sem panaszkodba1 unk, 
sőt tudjuk, hogy a tőke már jó ideje keresi a bár 
mérsékelten, de biztositoltan gyümölcsöző elhelyezés 
módjait; a kiegyezés és a kereskedelmi szerződések 
megkötésének bizonytalan mikéntje ha látszólagos 
hatással vau is a mozgósítható tőkére — vélemé­
nyem szerint szintén nem kötheti meg a vállalkozá­
si képességet és hajlamot, anyira, bogy a nagy tő­
kének rideg tart ózkodása okadatoltimk lenne vétel - 
nwhelő. Nőt, a fontossal)!) körülmények éppen azt 
igazoljak, Imgy a tőke tartózkodása éppen nem in­
dokolt.

az állam ennek tiz éven át 
koronát helyez segélyképpen

Kereskedelmi kormányunk az iparunk kifejlesz­
téséhez fűződő hi válását be is tölti j de nagyobb 
sikert, érne el e téren, ha az állami támogatás eddig 
érvényben volt módján változtatva,az iparfejlesztési 
akciót, a vissza nem fizetendő államsegély engedélye­
zése helyet a kamatmentes államkölcsön nyújtásá­
nak rendszerére alapítaná.

A ma követett rendszer mellett a támogatást 
érdemlő uj ipari vállalkozások az 1899: XLIX. 
tci liliken megirt ál hun kedvezményeken felül indokolt 
esetben a befektetett vállalkozási tőke. 1—2 száza­
lékának megfelelő összegét szokták kapni évente 
— legfeljebb tiz éven át — vissza nem fizetendő 
államsegély tejében. Ezek az összegek az iparfej­
lesztési alapból folyósiltatnak.

Ha e szerint valamely uj vállalat például egy 
millió korona tőkevei megalakul s támogatásra ér­
demesnek Ítéltetett 
évente 10—20.000 
kilátásba.

Ez az összeg azonban — bár nagyon tekintélyes 
ajándék egyébként — sem nem elégséges ahhoz, 
hogy a vállalat boldogulását biztosítsa, az első 
nehézségeken átsegítse sem pedig nem nyújt elegendő 
alapot ahhoz, hogy az 1,000.000 koronát a tőke a 
vállalathoz ide is adja, illetve az engedélyes vagy 
alapi tu ezt a befektetési összeget a rendes alápitási 
v«gy üzleti feltételek mellett egykönnyen megsze­
rezhesse.

Egy szolid és megbízható alapon induló vál­
lalkozás nincs és nem lehet arra ráutalva hogy7 az 
államtól évente 10—20.000 koronás ajándékokat 
igényeljen és kapjon, még akkor sem, ha ez az 
ajándék tiz esztendő alatt a 100—200.000 korona 
tekintélyes és csábító összeget képviseli. De szó fór 
ahhoz is, hogy vajon életképesnek tartható-e az 
olyan ipari vállalkozás, amely befektetett tőkéje 
után számbavett 1 százalékos ajándékhoz fűzi bol­
dogulását.

Szerintem sokkal inkább megkönnyítené az 
ilyen egészséges alapra fektetett vállalkozások léte­
sítését és valószínűleg sok uj gyáralapitásnak kez­
deményezést, az, ha az állam ezeket — a 10 vagy 
15 évre engedélyezendő törvényszerű államkölcsönben 
részesítené addig az időpontig, amig a vállalat pros­
peritása már biztosítva van, illetve a tőke bizonyos 
mérvű jövcdelmezósc már elóretett.

Ennek az elvnek iuaugurálása előreláthatólag 
nagy lendületet adna gyors és egészséges ipari 
kifejlődésünknek. Megoldást nyerhetne ennek révén 
j’üvid idő alatt a munkás- es kivándorlási kérdés, 
javulhatna a rokon ipar helyzete, emelkedhetnék a 
nyersanyag termesztés mérve stb.; sőt, ami nem ke- 
vésbbe fontos, a kistőke, is a munkában rejlő 
vagyoni értékkel együtt, teret nyerne azáltal, hogy 
'fíy ai nagytőke az ipari vállalkozások elősegítésére 
mozgósíthatnék.

II 1 II K If.
Keros/,1,járó napok. A helybeli róm. bath, egy­

ház hétfőn, kedden és szerdán, mint, a keresztjáró 
napokon egyházi körmeneteket tart. A körmenet, 
melyen az el, iskolák róm. katli. ifjúság is részt vesz, 
mindenkor a bét órai szent, mise után, fél 8 órakor 
indul a róm. katli. templomból.
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Vógiehajtóbizoltsitgi ülés. A pancsovai kiállítás 
végreLajió bizottsága hétfőn, május 29-én d. u. 4 
órákor ülést tart a városháza kistermében. Targyal- 
tatiii fognak az újabb bejelentések valamint a kiállí­
tási vendéglő ügye és a katonai zenekarral kötendő 
szerződés.

Iskolalátogatás. Dr. Pa cseri Károly, Toron- 
tálvármegye kir. tanfelügyelője e héten városunkban 
időzött, honnan a borosai és dolovai áll. és községi 
elemi iskolákat látogatta meg.

Nyugtázás. Lovag Feynanu Gyula paucso- 
vai ügyvéd úr, a borosai rom. kath. imaház oltárá­
nak felszereléséhez 40 (negyven) koronával járult, a 
mely összeget alulírott hitközségi elnökség ezennel 
köszönettel nyugtáz. Glogou, IU05. évi május 26-án. 
A borosai rom kath. hitközség elnöksége : Z el in ka 
Károly s. k., glogoni r. k. lelkész mint a borosai r. 
k; fiókegyház elnöke, Helfrich Antal s. k. egy* 
házi pénztáros. ” 4

Kiállítási hírek. A Nepkertbeu serényen foly­
nak a kiállítási munkálatok. Az impozáns iparcsarnok 
mái tető alatt van es nemcsak ‘20 meter magas 
kupolájával de igazán tetszetős formáival is a kiál­
lítás látványossága lesz. Az igazgatósági épület és a 
halászcsárda szintén befejezésükhöz közelednek. 
Az igazgatóság egyébb fáradzásait is siker koronázza. 
Így a duuagőzhajózási társaság a kellően igazolt 
kiállítási tárgyakra nézve julius 1-étől október 
vegéig 50 százalék díjkedvezményt engedélyezett. A 
zimony-orsovai vonalon pedig a rendes postahajó- 
jaratokual Pancsovára vagy innen utazók 50 száza­
lék menetdij kedvezményijén részesülnek A föld- 
mivelósügyi miniszter lóverseny dijakat helyezett 
kilátásba, ha a szabályzat bemutattatik ; a kereskedelmi 
miniszter pedig megengedte, hogy a kiállítási pla­
kátok az államvasutak összes iudóházaibau dijta lanul 
helyeztessenek el.

Meghívó. A pancsovai „G romon Dezső 
magyar ny e Ivter jasztö egyesület ez 
idei rendes közgyűlését hétfőn június hó 12-én, 
d. e 11 órákor a városháza tanácstermében fogja 
megtartatni, mely gyűlésre az egyesület tagjai ezennel 
tisztelettel megbivatuak. A közgyűlés tárgyai 1. Titkári 
és pénztárosi évi jelentés. 2 A tisztikéi' s igazgatóta­
nács visszalépésé. 3. A tisztikár és a az igazgató 
tanács megválasztása, 4. Évi költségvetés. 5 Indítvá­
nyok- (Az indítványok alapszabály 28. §-órte Imóben 
a közgyűlést megelőző napon Írásban bejeienteudők.) 
Hazafias üdvözlettel Pancsova, 1905. május hó 16-án. 
Az elnökség.

Kerti ünnepély a Társaskörben. A „Panesovai 
Társaskör“ kerti helyiségét tekepálya versenyuyel 
összekötött kerti-üuuepólylyel nyitja meg Kezdete 
délután 5 órakor. — Vendégek szívesen láttatnak

Vasúti illés. A pancso va-petrovoszellói h. é. 
vasut-részvónytársaság igazgatósága tegnap délután 
ülést tartott, melyből a szomszédos forgalomban menet- 
dijak leszállítása tárgyában előterjesztést tettek az 
államvasutak igazgatóságának. A 4. és 5. sínpár lefek­
tetéséről valamint a felvételi épület és raktárok ki­
bő vitósóre vonatkozó jelentés tudomásul szolgált. A 
sóraktárhoz vezetendő iparvágány tárgyában a kellő 
lépések megtétettek.

Pályázat ösztöndíjra. A „Pancsovai Gro- 
m o u Dezső magyar nyelvterjesztő 
Egyesület“ 200 koronás „Milleuíumi 
ö s z t ö n d i já r a pályázatot hirdet, i'olyamoudliatnak 
érte oly ínagasabbrangú magyartannyelvű tanintézetek 
látogatói, kiknek apja vagy anyja Pancsova városában, 
Hertelendy falva, Sándoregyházá és Székelykeve 
telepes községben, Almás, Glogou, Frauzfeld, Czre- 
paja Torontálvásárhely, Bévaujfalu, Dolova, Sztár-
csóva. Horaolicz, Beresztóez, Bárányos és Borosa
községekben nyilvános iskolánál működött vagy mű­
ködik. Az igazgatótanácshoz június 30 á i g be­
nyújtandó kérvényekhez vagyoni és iskolai 
b i z o n y i t v á n y csatolandó. "Pauetován 1904. 
évi má,us hó 26 án. Az igazgatóság.

A in. kir. áll. iparos és koreskedö-tauoncis- 
kola vizsgálatai. Az iparos tanonciskolában a vizsgá­
latok a következő napokon lesznek : jún. 15-én 6—8-ig 
élők. 1. A. I. B. II. osztály; I. A. I. B. rendes osztály; 
jún, 16 áu 6— 8-ig élők. III. IV. osztály és a II. és 
III. rendes osztály.

A kereskedő tanonciskola mindanégy osztályá­
ban a vizsgálat jún. 21-én lesz. A vizsgálat itt dél­
után 4 órakor kezdődik.

Tnnoucok megjutalmazása. Win tér féld Já­
nos, az ipartestület érdemes elnöke, évről évre fölke­
resi Pancsova nemes szivű embereit s a jótékonyság, 
ipar és kereskedelem fejlesztése nevében adományo- 
kát gyűjt tőlük, Ezek a nemes szivű adományok 
teszik lehetővé, hogy a tantestület óv végen a szor­
galmas, jó magaviseletü tanulókat jutalmakkal aján­
dékozza meg s ezáltal is buzdítsa a tanulásra és ön- 
mivelésre. Erre a célra az idén adakoztak: B. Záltó 
Milán főispán, W e i f e r 11, M. Pancsovai népbank 
dr. Gyertyánff y Jenő föszolgabiró 20—20 K 
Dr. Scsitinszky Adolf 15 K. a kereskedői 
m i bank, Manuó György 10—10 K. dr. Iiadd a 
Ignacz 3 k. Fischer A. és ifj. C h r i s t i a n Alá 1 
jós 6—5 K. Fischgrund A. 6 K. Radda Fri- I 
gyes, M á y Márkus, Nádor Gyula, H a i m és 
Deutsch, O b r A d o v i c a Sztojkó 5—5 K. M a - 
,y e í Ferenc 4 K. Dr Weil Adolf, Schult z Si­
mon 2—2 K. összesen 172 K. A nemes szivű ada­
kozók, valamint Winterfeld János is fogadják az in­
tézet hálás köszönetét.

3s%äkossäß nincs többéi

V,

húgí-Tv

K i vállat rá Inírk ineli liőrmentcseii kiililiink egy pi-iiliál 
a Cozaporliól. Kávé, tea, élei vagy szesszes ilallian 

egyformán adható az ivó tudta nélkül.
A Cozapor tiilibet ér, mint a világ min­

ié.-..' ' \ dull szóbeszéde a tartózkodásról, mert
esodahatásn ellenszenvessé teszi az iszá­
kosnak a szeszes italt. A Coza oly csen­
desen és biztosan bat, hogy azt feleség, 
testvér ai agy gyermek egyaránt, az ivó­
nak tudta nélkül adhatja és az illető 
mégcsak nem is sejti mi okozta javulását.

Coza a családok ezreit hékitette ki 
ismét, sok sok ezer férfit a szégyen és 
becstelenségtől megmentett, kik később 
józan polgárok és ügyes üzletemberek 
lettek. Temérdek fiatal embert a jó útra 
és szerencséjéhez segített és sok ember­
nek életét számos évvel meghosszabi- 
totta. 52_2f,

Az intézet mely a Coz.apor, tulajdo­
nosa, mindazoknak, kik kívánják egy 
próba adagot dij és költségmentesen küld, 
hogy igy bárki is meggyűzűdhesen hiz- 

Kezeskediiuk, h"gy az. egészségre teljesen
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X.
tos hatásáról 
ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA 1,0 hz.

Vágja ki ezen hzi-Ivényt és 
küldje még ma a/, intézetnek.
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Ánria liriBliiBiiíi és líiíniiai.
A pancsovai kir. (.szólt mint tkvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán Gyurii György ozorai 
lakos javára 112 K. 80 fill, tőke, ennek Í886 évi 
jánuár hó l-lől járó 8% kamata, 97 kor. 56 fill.

I^ancsovai

Iáíképes levelezőlapok

Halnolziis. Monya Vásza, a magyar nóták 
kitűnő cégányprímása, kinek az egész délvidéken ! 
jo'hírneve volt, n múlt vasárnapon, hosszú szenvedés I 
után tüdővészben meghalt. A boldogult igazi művész ‘ 
\olt a maga nemében nemcsak a hegedűn hanem | 
a czirnI bal inon i s Jeles zenekara a külföldön is szerzett 
dicsőséget a magyar czigányzenónek. A fiatalon 
elhalt prímás temetése, melyen a tűzoltó- és cigány- 
zenekarok felváltva játszottuk, a múlt kedden nagy 
részvét mellett ment végbe. Nyugodjék békében!

, 1.1 payillonok. Az anfcalfalvai- és alibunári 
járások kiállítási puvilloujainak munkálatára a héten 
tartották meg az árlejtést. Mindkét pavilion igen 
csinos, tetszetős látványosság lesz. Az elsüt Mergel 
Aulai Api ti fel négyzelméterenkint 14 koronáért, a 
másikát Szegei* István 14 kor. egységárért.

, 'felejtés. A kiállítás vendéglő munkálataira 
nettón déllelőtt 10 órakor szóbeli-árlejtés tartatik a 
kiállítási iroda (városi mérnöki hivatal) helyiségében.
A beepitendo terület nagysága 415 négyzet méter.

Motoros kocsik Értesülésünk szerint a motor 
kocs!k julius l-ótől kezdve fognak Pancsova és 
Versecz közöt közlekedni.

öngyilkosság. Wrany József asztalos-mester 
csütörtökön délelőtt Magyar utezui lakásán felakasz­
totta magát. Hosszas gyógyiihatlan betegség vitte 
a szorgalmas iparost kétségbeesett tettére. Temetése 
pénteken délután ment végbe nagy részvét- mellett. 
Özvegye és 6 kiskoiu gyermeke siratja.

Himlőoltás. A hatósági orvos állal a himlőoltás 
a jövő vasárnap, junius hó 4-án d u 2 órakor fog 
eszközöltetni a városháza nagytermében. Minden 
beoltandó gyermek szülője külön idézést kap. A 
magán orvosok által beoltott gyermekek szülői, ezt 
a bizottság előtt tartoznak igazolni. Azon szülők, 
kik gyermekeik t most be nem oltiltják, vagy mulasz­
tásukat ki nem mentik, szigorúan fognak büntettetni.

Elveszett. Egy a pancsovai kereskeddmi bank 
által kiállított 60 koronáról szóló belét! könyv el­
veszett. Egy bőrtárca, 600 korona készpénzzel és 
értékpapírokkal veszendőbe ment.

Harcszerii lövészet Szerdán május 31 én dél­
előtt 8 órától 12-ig a Bévaujfalu úttól jobbra a réva- 
ujtnlvi erdő felé n helyőrség harcszerű lövészetet tart.

Park egy esiiseti ülés. A parkegyesület választ­
mánya, M ft 11 a ti o v i c h Adolf kir. tanácsos polgár- 
mester elnöklete alatt, ma délelőtt 10 órakor ülést 
tart a városházán.

eddigi 19 kor. 7o fill jelenlegi s a még felmerülendő 
költség kielégítése végett az 1881'60. t.-ez. 144 §-a 
alapján s 146 {fia és 156 értelmében Ferencz 
Tódor ados is Ferencz Julianna társtulajdonos ozorai 
lakosok ellen a pancsovai kir. tszék területén levő 
antalfalvai járáshoz tartózó Ozora községben és az 
ozorai 815 sz. f. 3546 sz. tkvben foglalt: 1 640 sz. 
ház és 400 Q-öl házhelyre 270 K. 2. d. 6 hrsz. 400 
□ öl I. o. szántóra 36 K. 3 IV. d. 142 hrsz. 1385 
1 :> LJ'ől II. o. szántóra 126 K. becsárbau az árverést 
elrendeli s azt valamint amegállapitott feltételeket 
ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Ozora községházában 
1905. évi augutus hó 11-én d. e. 1). órákor fog 
megtartatni a következő úgy a tkvi hivatalban 
mint Ozora községben kifügesztett s megtekinthető 
feltételek melleit.

1.) Kikiálitási ár a becsár.
‘2.) Ezen árverésen a fenti iugatlau a kikiáltási 

azon alú! is el fog adatni.
3 ) Az árverezni szándékozók tartoznak az. 

ingatlan becsárának 10 % vagyis 27. k. 3 k. 60 f. 
es 12. k. 60 f. készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírokban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 
1HS1 60. t. ez. 170 §-a értelmében a bánatpénz 
eloJeges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis- 
mervénnt u. a. kiszolgáltatni.

Pancsován 1905. évi május hó 19-én.
Ats,

1 k. t. ailiiró.

5972 sz. 
ÍÜOÖ. tlkvi.

A pancsovai kir. tszék tkvi. hatóság az elő­
terjesztett kérelem folytán Jovnnovics Lyubomir 
pancsovai lakos javára 1400 korona tőke ennek 1903 
évi október hó 12-tői járó 5% kamata és 154 K. 
JO fill. Hfjdigi 24 kor. 70 fill, jelenlegi és még fel- 
merülendő költségek kielégítésé végett az 1881 60. 
t.-cz. 144 § a alapján és 146 §-a értelmében Momcsilov 
István barandai lakos ellen a pancsovai kir. tszék 
területén levő antalfalvai járáshoz tartozó Barauda 
községben és a barandai 729 föl. 780 föl. 1947 számú 
tkvben foglalt: 1.) 179 sz. ház és I. hold házhelyre 
.')‘2<0 kor. becsárbau az árverést elrendeli s azt va­
lamint a megállapított feltételeket ezennel közhírré 
teszi.

A nyilvános árverés 1905. évi Junius hó 24 na­
pjának d. e. 9 órakor fog megtartatni a következő 
ugY ^ t-kxi hivatalban mint Baranda községben 
kifüggesztett s megtekinthető feltételek mellett.

1. ) Kikiáltási ár a beüsár.
2. ) Ezen árverése a becsár a fenti ingatlan a 

kikiáltási azon alúI is el fog adatni.
3. ) Az árverezni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárnak 10 % vagyis 327 kor. 30 fill, kész­
pénzben vagy óvadékképes papírokban a kiküldött 
kezeihez letenni.

Pancsován 1905 évi Márczius hó 30 án.
Dr. Bernhardt,

k. t. ailiiró.1-1

K-->• Védjegy: „Horgony“

Minimen!. Capsici comp.
a Horgony-Pain-Expeller

'0-fej
m
á|

pótléka
°o.V régjónak bizonyult háziszor, mely már több 
inmt .1.1 ey óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
"zonyull koszvcnynel. csúznal és meghűléseknél 

bedörzsöloskoppen használva.
rig)elmeztetés. ~ Silány bami.<ilványok miatt be- 

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget 
fogadjunk cl. a moly a „Horgony- védjegygycl és a 
Richter rzog|egyzéssel ellátott dobozba van csoma­
gé, va. Ara üvegek bon 80 fillér, 1 kor. 40 f és 2 kor 
os úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
1'oraktar: Torok József gyógyszerésznél, Budapesten.

P, cliter yyúgyizertára az „Arany oroszlánbaz T Prágában.
t'.1is:it)i'i.i stra.se 5 npii. Mindennapi, -küld.-« ‘ f~>

(lcgiijiil»l> 1‘vlvel vielt)
igen szép egy-és löbliszimiíí fotolifograllai 

kivitellien kaphatók

Wittigschlager C.
könyvkereskedésében, Pancsován.

r.&H
l\\ÜH“bély

AI,3-pitt. lH74r. «V
BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRŰT 1

Koszit ruggyanta és rézbél'
tblonokat, öntött-

SZÁM]
ot. pecsétnyomók

es vésett czimtáblákat
<#r>, Árjegyzék ingyen. .„v

>IOW Uef'tI«
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Ferenci Jóisel keserűm hz egyedül elismert 
kellemes izíí termé­
szetes liaslmjtószer.
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Szeplő

pattanás, májfolt, bőrtisztátalanság
ellen 4 nap alatt lehet sikeresen védekezni, 
ha valódi „Diana arckrémet és „D i- 
ana szappa n“ bőrápoló szereket használ. 
— Ara 75—75 krajcár; egy eredeti üveg 
„Diana parfeum" 5 kor. — Egy doboz 
„Diana h ö I g y p o r* szarvasbőrrel 75 
krajcár; egy doboz „Diana pirosító“ 
5 kor. — Bob hashajtó a legkelle­
mesebb! — Egy doboz 80 fill, próba-adag 
10 fillér. — Készíti : ERÉNYI BÉLA, 
Diana-gyógyszertára, Budapest, Iíároly-kör- 
út 5 sz. — Kapható a gyógyszertárakban :

'(> 'I»
xt#

't' '*»
»;»
a*
xt# ]V[c. Gormick Harvesting Machine Company

xV
xV

(ChUfnííói amíóg'ép.)
xtx

>!í. Knecht E. J., igazgató. Budapest, Váczi-ut 30.

Főraktár : Itadda Frigyes, gyógyszertára az „Angyal­
hoz“. Bauer Ferenc/,- gyógyszertára az „Arany 
sashoz“. Georgevics István, gyógyszertára a „Meg­

váltóhoz“. írások Károly drogieriája.
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Temesvári vásár-hinletés.

Az idei Temesvári piiskösdi

e • ;?Z-V J»V5 Át?’ ':.?.,V.ÍV-/

MfCoftmzfi jajf

• *x «* ílí'.Wt
mitnyolí : Kóvekölögép, ..Daisy“ marokrakó aratógép, fííkaszalogep, szenagyujto gereblye es 

„Manila" kével kötőfonál gyártmányai. Amttriksii tárczás boronák, rugós boronák, cnltivátoi ok, szenátor ■
gat ók, k ukor icza-vetögépek. w-12
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országos vásár
f. évi junius hó 1-től bezárólag junius hó 

5-éig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása
az országos vásárra junius 1-től csütörtökön 
reggel 5 órától kezdve meg van engedve. Schicht-szappan

Temesvárot, 1905. május 10-én

old liutó liusfelimiye
a hús tápanyagát 
tartalmazza {tojás 
fehér nye és só) majd 
nem Íztelen könnyen 
oldható por alakban 

a lehető legjobb

erősítő szer

«
A városi főkapitányságtól:
Bandi Rezső, főkapitány.

Figyelmeztetés.
Az elkerített állatvásártérre is szabad 

szekérbe fogott állatokat bevinni, de csak 
akkor, ha a szekérbe fogott állatok is sza­
bályszerű marhalevéllel vaunak ellátva.

A ki szekérbe fogott állatokat nem 
szándékozik az elkerített állatvásárra bevinni, 
a város területére, sőt, a kirakó (ipari) 
vásárra is marhajárlat nélkül jöhet be.

Bánáti ló-, szarvasmarba-, juh- és ser­
tésvásár. Gyümölcs-, mezőgazdasági-, keres­
kedelmi- és iparvásár. 2-2

azaivi vagy ,kulee‘

jegygyei P"-

leoJobb, leokladósabb s ennélfogv 
legolcsóbb szappan. — Minden 
kóres alkatrészektől mentes.

gyenge a táplálko­
zásban visz amaradt 
egyéneknek , mell- 
betegeknek, — ideg­
betegeknek gyomor­
betegeknek , gyer- 
mekagyásoknak, an­
gol korban szenvedő 

gyermekeknek , 
gyógyítóknak

Mindenütt kaphatói
Bevásárlásnál b&äc#sen arra ügyeljünk, Hegy § § 
minden dara* szt&pan a „Schicht“ névvel és f f 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. • •

Vas-So inat őse
alakjában pedig különösen

Sáykórban
szenvedőknek orvo­

silag ajánlva. 
Somatose nagy mér­

tékben emeli az 
étvágyat. 

Kapható minden 
gyógyszertárban és 
drogériában. Csak
eredeti csomagolás­

ban valódi.

Farbenfabrik envorm.
t'ricdr. Bayer í l'o. Elberfeld

VITTI6SCHLA6EB C
KITÜNTETVE: 

Budapest 1885. ezüst érem.
« lHiMi. elismerő oklevél.: KÖNYVNYOMDÁJA és KÖNYVKÖTÉSZETE KITÜNTETVE: 

Temesvár 1891. ezüst érem. 
Paris 1900. bronz érem.

KP

Pancsován, Gromon-utcza 2. szám alatt, saját házában.
Készít mindennemű

u. in.: szin- és műnyomást, műveket és brosúrákat az országban dívó minden 
nyelven, ügyvédi és hivatali táblázatokat, számlákat, szállítóleveleket, köröz vé­

nyeket, árjegyzékeket,
eljegyzési és esketési kártyákat, meghívókat,

gyász jelent es eket, gabonaaásárlási szelénnyeket, látogatóczim- és ajánlási-kártyákat
czimmel (is czéggel ellátott levélpapírokat és kenderboritékokat stb. stb.

ízléses, tiszta és szép kivitelben
SQf* o lehető legolcsóbb Árakon.

—1=- MinflemiM könyvkötészeti mnnkák csinos kirileto, jutányos árak mellett végeztetnek. ——
• Sti ti c/ Vf-V"

Nyomt WitiigschlaRcr C.-nál Pancsován.
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